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Sedydted Capitel.
Bon den (frpenentia[s@irbﬁen und den fogarithmen,

uch bey diefem und bem folgenden Capitel Bat s mir befier gu
fchienen, alle Dabep ndthigen Sufdse in den {don Sfters gu
badyten Anhang gu bringen, Man findet fie dafelbf unty
Der vierten Vummer,

§s 96.

Qﬁgtcid) die Betradbtung der tranfeendenten Funfiiv
nen eigentlich dag Gefdaft det Fntegral: Rehnung ift: fo
ift es tennoch nﬁg[icﬁ, vocher einige der leichteften Yuten,
und die jugleich ju mebreen Unterfudbungen den Weg baly
nen, 3u erwodgen. Dabin gehdren-mun juvdrderft dit
Crposential:Grdfen, oder die Poteftaten, deven Spponent
eine veranderliche Grdfe ifi: denn daf dergleichen Grofen
nidt gu den algebraifhen Funfrionen gehdren, ift daraus
flac, weil in diefen Feine andre ald blof beftdndige Crpw
nenten vorfommen dlicfen. €8 giebt.aber perfchicdene A
ten bon Gpponential:Grdfen, je nachdem entroeder blof det
€rponent, oder auficrdem auch die ju einer Protejtat crhos
bene Grdfe veranderlich ift. Su jenen gebhdet az; gu diefen
hingegen y2. a e8 Fann audd der Gpponent eine Erpw

: S z % z :
nential-Grdfie fepn, toieina2 ; av 3y 5 x¥ * :2Wie ¢

gen indef jest diefe, Gintheilung bey Seite, toeil man e
: ; Satur
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Bon den ErponentialeGrdfien unddentogatithmen, ro3

Natwe der EpponentiakGrofen durd die Betvachtung der
gorm a= hinlanglich ju exfennen im Stande if. '

§. o7,

@8 {ep alfo die Cpponential:Srdfe a”® geqeben, weldbe
einePoteftat dev beftandigenGrdfie a mit einem verandertichen
Erponenten 1ft. Da nunder Syponentz alle beftimmteIahlen’
unter {ich begreift, foift juvdrderft ffar, dafman, wennman
bafirenach und: nach alle gange pofitive Rahlen fest, fiic az
dicheftimmten Werthe,a%; az5 a3 a4 ar; as; wf. f.
ehait. Sept man hingegen fitr z nad) undnach die negatis
ven Sabfen — x5 —2;5; — 33 W f. f. fo befommt man
-:., ?}z; —:1-3; %4; 8. {. f. und wenn 3 = o ift, fo if
allemal a0 =1. = Sest man fiir 2 gebrochene Jahlen, twie
B 5, 35 4, f f. fo entftehen dadurdy die Werthe

Y a; y"'a, v"aa, v"a \"3.3 u. f. f. Diefe Werthe find
an fico-betvadhtet’ vielfach, teil die Ertraction der Wurgel
alleeit auf: vielformige Werthe, fibet: allein man pfegt
bﬁfﬁc nur immer die Hauptroerthe, d. h. die veellen und poe
fitiven 3u nehmen, teil man die Grofe az al§ cine einfdrs

mige Funftion von z betrachtet, So Hat a? einen aetiffen
BWeeth, dev gwifdhen a2 und a3 falle, und ift dabee eine

Grdfe von eben der Avt; und ‘obgleich der Werth von 23
then fowohl = —-aav a, ald = ¢ aav aift, fo witd
body blof der leste in Betradhtung geogen.  Eben fo vers
hole e8 fich, went ded Werth von bem Cpponenten z irras
tional mird, Denn da 8 in diefem Falle {dhiver feon tofivz
de, fich die Unjah! der az aksdann gufommenden MWerthe
i gebenrevn fobetrachtet man blof den einen rveellen dae:

@ 4 som:
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104 . Crfted Bk Sechsted Capitel,

pon. Auf diefe et ift 7 ein beftimmter 2Werth , bdee |

$wifchen 22 und a3 fallt,

§. 98,

Boryiglich aber hangen die Werthe der Gpponential
Grofe a= von der Grofe der beftandigen Fabf a ab. Dem
ifta =1, foift ftetd az =1, z mag einen Wetlh befom
meny, toad fir einen ed will: ift aber a grdferals 1, fy
wird der Werth von az Defto grofer, je grdfer.die Jah
ift, die man fir z fegt, und wAacft felbft ins unendlidse,
wenn z = co Wird; witd e = o, O Wird az=="1 up
ift z fleiner al8 oy fo werden die Werthe von az Fleiner ali
die Ginbeit, bis, fiirz =— 00, az = o wird, D
Gegentheil findet ftatt, wenn a Eleiner al8 1, aber doch eine
pofitive Grdfe ift: Denn alsdann nimmt-az ab, wennz G
o hinauf wadfe, und wadft, wenn man fiie-z negative

Bablen fegt. Wenn nemlich a Fleinet 418 T ift) fo it =

I ‘
grofier als 15 fent man alfo T b, fo toitd az = b=z |

wonath man den: jtwepten Fall aus dem erften beurtheilen

§ 99

Sfta=o, fo findet fich 3roifcdhen den Werthen von azeiy
febt grofer Gprung. Denn fo lange z -¢ine pofitive Jah,
oder ardfier al nichts ift, fo ift ftet8 az = o ift z =0,

fo.toled ao = 1 ift aber z cine negative Rabl; foierhilt

az einert unendlich grofien Merth. ~So ift, wenn z =3

gefelt with, a2 = ¢-3 — —I? = %, iund alfo unen’bf:'d;_.
4175 : 0 1

Hod), viel grofiere Springe Fommen vor,- toenn die. beftans

Dige




lal: |
N |

s

abl |
¥, |

m
alg
Yag
ine

bey |

joe

ga |

L]
-t

fen

114
ae

Bon ben Crpotiential-Srdfen unbdenogatithinen, vos

dige Grdfe a eien negativen MWerth, 5 B. == 2 'befommt,
Denn fest man” alsdann anftatt .z die_ganzen Sablen, fo
werden die MWerthe von z wedhfelstoeife pofitiv und negativ,
mies aus diefer Reibe erhellet: : :
a~4; a-3;a~2;a"T; a°;aly a2; ad¥; as;
Tide: — 3ok ds — 85 150=25 45— 8 PiE6sic
Geit man ferner Brirche fire z, fo beFommt az = (— 2) 2
batd teclle bald imaginaive 2Werthe; indem ;. B,

Pl intaginar, at = 3" —=— 3"‘2 binges -
gen veell ift, Db aber, wenn z irvational genommen wird,
az reclle oder imagindre Werthe gebe, lagt fich md;t ein:
mal beftimmen,

§. 100.

Wegen diefer UnbequemlichFeiten bep den negativen’ |
Werthen von:a wollen wir-a pofitiv und grdfier als die Ginz
heit annehmen, weil man die Falle, 1o a cine pofitive und
fleinere Jahl als die Cinfeit ift, leicht Hievauf jurficffihren
fann,  Nimint man alfo 2z =y, fo ethdlt y, tvenn man /
fir z alle veelle pofitive- Jahlen, die jwifdhen + oo und’
— Q0 fallen, fest, alle veelle pofitive MWerthe, die 3mwis
fdhen + 0O und o/liegen. Denn iftz==00, fo wirdy=0co;
ift z =0, fo 0itd y==1; und wirdz = — oo, fo wird y
=, Ulmgefehrt wird daher auch jeder pofitive Werth, dent
maw fliey ahtimmt, einen veellén MWerth fur zgeben, fo daff
a? =y ift; wenn aber 'y ein fiegativer EBtrtb bct}gtlegt
witD, fo ?mm z femen reellen @ertti babtn.

L4 tort : '

CWentt' alfo y =2azift, fo ift ¥ eine Sunftmn ponz;
und wie. y pon z abhange ; ©ad 186t fich aug dev Natur der
Poteftatenzerfennen , denm dadurdy wivd, ‘wennomian z eis
m.n gemﬁ‘en ‘WBertl) beplegt, der Wertly von y beftimme..
@ s 8]
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o5 s Eefies Dud, Sedstes  Capitel.

Edift-aber yy = a273.y3 = 137 und; aberhaupt yu: |

1 I
= anz; woraus folgt, bnﬁf}fﬂi - wf'}._a-"z,—
b
1 I -3z
—a-2: em—a=22; —- =2 A3 @l feon Perde!
s vy . _

i }r }r *
’ : : ST
Kétner ift, ennvis= ax aefefst wird, vy=a s und

y _
FWecth von y and dem gegebenen Werthe von = leicht finden,

Ve ax-z_ Bermittelfe diefer Formeln fann man den

sExempel,

enm: 2 = 10 ift; 240 laffen: fich die IWerthe von y
senn man fir z gange Sablen fegt, ohne alle Redynung
finden, @8 it nemlid 10T 5= 10; 102 = T10O;
103 = 1000, 104 = 10000, und 160 = 15 fetner 10-1

[ I ; z I
= — = I 1072 = 4 S0 o1y 103 e
== 0, 0oL, IWenn aber fur z Bride gefergi: toetden . fo.
fann, man die Werthe pon y vermittelft b_,er @gtractiun et
Surseln ¢chaltene &0 ifb10% = V10 55 3, 162277,
§ 102¢ |

Go. foi¢-man abet, twenn die 2abl = gcgeﬁen ift, aug
jebem TWerthe von z den Werth pon y finden Lann: fo laft
fih aud) umgefehrt aus. iebem pofitiven Werthe. von y dee
daju gehbrige Werth von.z befrimmen, fo,Daf a2 =y wird;
und diefer Eﬁertb von z pﬁegt, in fo fern er alg eine Junfe
tion von y betradptet wied ; Der Logarithnte von y genennt
u-oecdens €8 madht daljer die Fehre-von dVen Logarith:
men die. Mnnahme. einev gemwiffen beftdndigen Jahl fir 2
gotlywendig; und mannennt deswegen auch. diefe. Sahl:die

Dafis der fogocithmens - So bald. fie feftagfent ift,ofo ift
B et

- .
Vs {-. -
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Bon den Seponential-Giedfen unddert logarithmen. 107 |

der Pogarithme einer jeden IJahl y der Erponent der Potes
ftdt az, woben denn die Poteftataz felbft der Bahly gleich
ift; den fogarithmen dev Rabl y aber anjujeigen; bedient
man fich diefer Begeichnung, Iy, FRalfo az=y foiftzz=ly;
oraus echellet, daft die Bafid der Logarithmen, wenn fie
gleidy tibrigens wilifahrlich angenommen roerden fann, dens
nod) grofer ald die Ginheit fepn muft, und daf alfo blog
die pofitiven Sahien veelle Logarithmen haben.

| 2§ 103 -

Was man nun aber. audh fiie eine Jahl fiir die Bafis
ber fogarithmen a annehmen mag, fo ift doch alleseit li=oe;
denn. wenn man in der Sleidhung az =y, tweldhe mit dies
fer z = ly Gbereinfiimmt, y =1 fetit, fo wird z = o,
Seenet find die Pogavithmen. der Jahlen, die. grofer alg
die Cinbeit find, pofitiv, und richten fich nach dem Werthe
ver Bafisa. So tla =15 Ina = 2; la3=3; lad=y,
u. {. f. daher man aud) vickares aug den Pogarithmen die
Bafis ecfennen fann, indem diefeibe alleseit. die Sahlift,
Deren %..mrithme =1ift. Die Logarithmen ber Sahlen Bins.
gegen , e Eleiner al8 die Ginheit gber doch pofitiv find,

fmb negativ; nemfidy 1~_~ —~31 —E—t = f—-—-—__ 3

nf.f. Die S!nqarntbmen ber neqntwen galﬁen enbhdy fmb'
Feine reclle, fondern lmagtn&re 3ab!cn, mic bexeits ange:
mecft woroen tﬁ

; .} g 104 , sfokisdyrs
séfu’f eing abn!:d;e Act-ift, wenn' Iy ==z gefent toied,
lyy =3 2%} ly3'= 32; unditberhaupt ly» == n2z, oder tyn
=nly, weilz =1y ific Man findet alfo denLogarithmenciner
jeden Poteftat von y, wenn' man-den Logarithmen pon'y
wit dem: Cxponenten -diefer Poteftdt multiplicivt.: So ift
nr Wy




108 1 Erftes Budy. Sedystes Capitel.

hryziz,':%ly, l—y-ly % — — 3ly; . f i,

fo dafi man alfo aus demi Yogarithmen einer jeden Jahl die
gogarithmenaller ihrer-Poteftaten fu finden im Stande ift.”
Hat man: aber Dereitd jwey Yogarithmen, 3. B, ly =z,
und Ly = x gefundeny o ift; ‘megen y = az, undv= a¥%,
lvye=xt z = 1v i 1y und man erhalt alfo den Logas
rithmen eined Prodults in’ der Summe der Logarithmen

feiner Raftoren. Auf cine dhnliche Art ift 1% —

== Tv— ly; und der Pogarithme einesd Brudhs toird das
Ber gefunden, toenn man den Logarithmen des Fenners von
dem-Yogavithmen des Iahlers abjieht. Diefe Regeln dies
nen Daj, um aus einigen GeFannten Logarithmen die Logar
tithmen vieler andern Sahlen zu finden,

§.. 305.

€3 erfellet aber aud hieraus, daf e8 toeiter Feine ras
tmna[e ‘Eegamtbmen als von den Poteftaten dev BVafis a
gmbt. “Denn tofecn eine andere 3&!}. b feirte Poteftat von
der Bafid a ift,fo fann aud) ihr-Logarithme durch Feine
rationale 3ahl ausgedrudt toecden. Ferner ift auch der
Logarithme bon b feirie JLI’QIIDHGIEM}[ denn ware lv=1vn,

fo tware a{ = h und died fann mrbt ftatt finden, tvenn
a und b Rationalzablen find, Man pflegt aber nur die
fogarithmen dec rationalenund der-ganjen Sabhlen ju fuchen,

roeil man - daraus die’ Logarithmen: der: Briiche unbd der ey

rationaljahlen-finden-fann,  Da alfo die Logarithmen dev
Sablen;  die Peine Poteftaten von' Dér Bafis a find, mweder
rational nodh iveational davgeftelit werben Fdnnen,” fo wers
#en fie mitRecht Ju den tranfcendenten Grdfen gevechnet,
% und
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Bon den Erponential:Girdfen und den fogariihmencrag

und died ift der, Srund, warum -man die ogarithmen ju
den tranfeendenten Grdfen zablt,.

§. 106

Yus diefem Srunde Fonnen-die Logarithmen der Jahlen
blof naherungseife durdy die Decimal:Bridhe ausgedrucht
werden, die. Der Wahrheit defto’ naber fommen,” auf je
mehrere Jehntheiler:Stellen fie gefunden worden find,” Man
Pann aber auf diefe Aet: den— Logarithmen - jeder Sahl
blof but:cb bie @gttactmn Der ﬁuabrarmumcl ﬁnbnn Tenn

X5y
ba,. wenn man ly =z, lv_. x fent, 1‘r‘r}(__,__éq ift,

fo fuche man, wenn die geqebcne 3abl b zmwifchen'az und
a3 fallt, wovon die Logarithmen 2 und 3 fmbr e Werth
bon a2 2 ¥

222

oder a=\/‘¢, tvo denn b entwebder ,,mticbcn a2 ynd

» ober. 5m1fcbena*ﬁ upd a3 fa[!en wird. -G8 fep das
eine oder Das andere, foerhalt man, wenn man pon - neuyem
vie mittlere Propoctional: 3abl fucht, andere nahere Grens
gens und fahet man auf diefem Wege fort, fo muf man
endlich su Grengen gelanaen,.die von einander um toeniger ,
al8.cine gegebene Grdfe entfernt find, und welcdhe mian da:
her ohne Frethum anftatt der Srdfe b nehmen fann.  Da
aber die fogavithmen aller gefundenen Grenzen acgeben

toecden, fo wird auf diefe Art endlich der fogarithme von
b gefunbden,

ELrempel,

Man fete die Logarithmifche Vafis a =10, o twie fole
des in den gerwdhnlicyen Logarithmifeben Tafeln 3t gefdeBert
pflegt, und fuche den Yogarithmen der Jabl 5 naberungss
weife,  Da diefe Sabhl jwifdhen 1 und 10 liegt;, toovon die
Eogavithmen o und 1 find: fo ziche man nac der folgenden:

Labelle
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proi i@eftes Budy - Sedystes Capitel.

3 abelle bie: Duadratwutrseln ausd, und fahre damit fo lange

fort, bis die gefundenen Grengen fich nicht wweiter von dev
gegebenen Sahl 5 unterfcheiden,

A =3, F,000000; . 1A =0, 00000003 B8 fey
B = 10,000z00; . 1B .= 100000005 C = Vv AB
=y BC

. €= 3,162277; IC = 0,5000000; D
D = 5,623413; 1D &= ©,7500000; E = Vv CD
v E £3.4,216964;  1E = 0,62500008 F = ¥ D E
__' F = 4,869674; IF = o 68750003 ‘G ==y DF
G &= 5,2329913 1G = .0,71875c0; He=Y FG
VI H =2 5,648065; IH =0,9031350; I =V FH
I =.4,958069; . H &= 0;,6953125; K = v H I
A Ko=.5002865; IK = o,éc;;-t)ezﬂy; L vy 1K
B — 4,980.«1.[6'; IL = 0,6072656; M= v KL
T M=4,991627; IM=o0,6982421; N = KM
N = 4/997242; IN — 0,6987304; O =V KN

1O £=3"5,600052; 10'=='0,69897453 P.= Yy N O

"P =2'4,998647; 1P == 0,6088525; Q =y OP
Q = 4,999350; 1Q="0,6989135; R = v 0Q

R == 4,999701; ‘ IR'=0,6089440; S=y OR

S £=4,999876; 1S = 0,/6989592; T ==y OS

P T = 4,999963: 1T = 0,6489668; V =+ OT

Y = §,000008; IV '="0,6080707; WSV TV
We=4,999984; IW = 0,6989687; X =+ WV
X = 4,999997; 1X = 0,6989697; Y = v VX
¥ = 5,000003; 1Y = 0,6989702; Z = XY
Z = §,000000; 1Z = 0,6089700;

Auf diefe Arterhalt man, indem man immer die mittlere
Proportional:Sahl fucht, endlich Z = 5, coocco, und ¢8 ift
Daher devigefudbte Logarithme von 5, wenn man die Legas
tithmifdhe Dafis == 10 fept. == ©,6989700; folglich beys

: nahe




Bon den Exponehtial Sedfen unbden foghrithmen, w1z

69897
nafe 10716000 =5, ~9Muf diefe %Irt ift-das gememt i‘ogas
sithmijhe Syjtem svon Drigge und: Viscqnberedinet woys
den, ob man gleith nadbmals. weit Firgere Wege entdecht
hat, auf weldhen man die fogautbmen viel leichter und
fneller findet.

§. I07... i

' @ faffen ﬂcf) affo ‘fo oiel %garttbmtfrﬁe Gufteme qes
denfen, als mah'Serfdicdene Saflen fﬁl die Bafisia fegeu
fann, und ihre ’Ingaf)! ift daher unendlich grof. . €8 baben
aber die i'oqmﬂ'mm joener neffcbt:bener Shfteme ; Die' 5&
¢iner und derfelben Sahl gehdren, immee ein und ' vafele
Berhaltnif ju cinander.  Denn eé fery die Bafis des eines
@gftemé =a, und dfe Bafig eines andern = b; fcme::
et ﬂnga"itf)me et Bar}l n aus dem’ etften Cgftcm =P
und aus dem. anbetn ==q.  Agdann it a P =1’ Ad

q
bee=n; folglich ar = ba, und 2 =3 und ¢s muhdat

f}'cr bet %rucb—?; einen beftandigen Wertl befommen; nian

mag fir n cine Sahf, ‘was fiir eine man wil, fegens (Has
man daber die ¥ogatithmen irgond eined Softems bevedyz
net, fo laffen fith baraus die Logarithmen eives jedert dnz
dern Spftems feht feicht vermirtelft dev-NRegel de Tri finz
ben.  So Fann man, twenn die Logarithmen fir die Bafis
1o befannt find, die fogavithmen fir jede andere Bafig
# .2 finden. - Denn man fuche den: Logatithmen dex:Rabl
n'fie Die Vafis 2 ; welden wiv == q fegén wollen; fo wie
dee Sogarithme cben diefer Bahl n, firr die Vafig 10,:p Heifz
fenimag. - Da nun fire die Bafis 10, 12 =-0,3010300:
unbfur vie Bafis 2,/ le=1 ift, {0 ift o,3010300s15=p g7

und




_unbd, folglich q =

5,

ax2.ii Seftes: Budyi - Sedstes Capitel.

PR o saie |
3010300 | 0132 IRLIP: Wenn man |

dabet alle gemeine Yogavithmen mit-3, 3219277 multiplis
‘ciet, fo erhlt man Logarithmifche Tafeln fur die Bafig2.

§: 108.

Hieraus folgt, daf die Logarithmen 3weyer Jable |

i jedem Syftem cinevley Yeehaltnif su einander baben,
o Denn find die Logarithmen der [ablen M und N fir

bie Bafis 2, m und.n, fo iff M==am und N.= an, ud
m

‘fQ[glICb amn — j"vin :. Nm; ﬂlfﬂ M __;.N;: 'unb Da in b;’ej
for. Gleichung a nicht weiter enthalten ift, fo ift daraus

Bt baf det Wertly des Brudhs ’i‘- nidyt' von a ablngt

anu man nenne die Logatithmen cben biefer Sahlen fir

¢ine andere Bafis b, u und.v, fo ift nach eben den Schif
s m 54 '

fen, wievorhin M. =2N.% 3 folglich N,”. =N *, und dat

gus%} .-:::%mbet min =g S0 haben toiz beyelld

gefeben, dafi in.jedem Yogarithmijchen Syfteme die Logas
vithmen gweper vecichichenen Poteftdten von einer und ders
 felben-Bab! 3 By und yn in dem Berhalniffe der Sppos

nenten diefer;Poteftdten m : n ftehen [§. 103. 104.]

§. 109.

iglm alfo ein fogarithmifches Spftem fie ivgend eine
Bafiga jit vecfertiqen ift ¢8 genug, wenn man nur die fos
aarithmender Prim:Sahlen auf dem befchriebenen oder einem
anderi bequemern IWeae fudt,  Denn da die Logarithmen

der gufammengefesten Sablen den-Summen der. Logaith
Gisid men
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men ihrev Faftoren gleich find, fo laffen fich die Logarith:

. men dev jufemmengefesten Sahlen aus den Logarithmen

ver Prim-Zabhlen-durd) eine blofe Addition finden.  So if,
wenn die fogavithmen der Sablen 3 und 5 befannt find,.
Li5=13 %155 l45=213 F L5: und da vorhin [§. 106.]
fiic die Bafisa =10, 15 = 0,6989700 gefunden worden
tft; und tiberdies 110 =1ift; fo iff 128 =12 =110 — 15,
und folglich 12 =1 — 0,6989700 == 0,3010300. "~ Aug bie:
fen fogarithmen von 2 und 5 aber findet man die fogarithz
men aller Sablen, die aud 2 und 5 isufammengefest find ;
i D4, 8,16,32)64,u.f.f 20, 40, 80, 25, 50, u.{.f.

§. 110,

Det Nupen, den die Logarithmifden Zafeln gur BVerfiy:
sung dev Rehnung mit den beftimmeen Sablzeichen leiften,
ift auferordentlich -groff, weil nian qus Dergleichen Tafeln
nicht blo} denfogarithmen einey jeden gegebenen3abl, fondern
auc), wenn ein Logavithme gegebenift, die dagugehdrige Jahl
finden fann. Bedeuten 3. B, ¢, d, ¢, £, g, k Bablen,
e8 fep nun von was flr einer At ¢8 wolle, fo fann man

ccdye
Den Werth diefes Ausdrucks — ohne alle Multipliz

T glira:
cation finden. €8 ift nemlich der Logarithme diefes Nuss
brudf—2lc +1d +3le —If— 3lg—%1h; und fudht
man nun die gu diefem Logavithmen gehdrige 3abl, fo hat

! ¢ecd '\f‘e .

man den Werth von —3——— gefundent. Borsliglich toich-

f"q,f_gh :
tig aber ift der Gebraucy der Yogarithmifdhen Safeln bey |
febe vermickelter Erhebungert ju Dignitaten und Wurgelz
Cptractionen, ' weil man dadurdh diefe Operationen in *
tine blofe Multiplication und Divifion verwandelt,

Lulevs Einl,in 0, Anal,0. Unendl, 1,25, s Lrfies
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SRan foll den Werth der Poteftat 272 finden. Dal2
= Z12ift, fo multiplicive man den fogavithmen von 2,
dert man it den Lafeln = o,3010300 ﬁ:‘_i‘t‘t, durd) +5, 0.0,

] =

mit 2 -7z Hierdureh findet man 1272 —0,1756008 ; D
Da dic ju diefem Logarithmen gehorige Jahl = 1,498307 i

§

fo ift bennabe 277 = 1,48307.

—

Sweytes Epempel,
MWenn jich die Vol Famcnac eines fanded jabhelich um &
germehrt, und davin anfanglidy 100000 '-E*-.Lcnu.,m aeme |
fen find, fo findet man die Volfemenge diefes Landed nad |
100 Sahren auf folgendeArt, - Man fege bev Kivge wegen
die anfanaliche Bolfsmenge 160000 = n. * Wshann ift die
Bolfsmenge nach denv erften Tahre ='(1 T-%)n = 350
nach dem wepten Jahre= (35 “n, nach dem dritten Fahse

T
A

= = O
0y *n, und alfo nad roo Sabren = (L) n, um
J 1100002

-d
-
#

Lo
e

5
'in:L ix—g;.uti}me von diefer 3abl ifi = 10013
S8 iftsaber 13lies 13 —130. = oou, 40439, aljo

1001“'—*1 4240439 ;. und addirt man daju l rocoo0 =5
fo'erhalt man den Togarithmen der gefuchten VolPsmenge
= 6,4240439 = 1. 2654874, Jad) 100 Fahren ijt alfo
Die ﬁolrnmengL um meht als 262 mal fo grof geworden.

UJ‘|\JJ

Ui
O =4

Drittes Eyempel,

Rach der Shndfluth wurde das menfehliche Sefchledt
von 6 Menfchen Tn‘f‘rqc"ﬁmt‘ct naenommen nun, b
Die Angahl der Menfchen nady 200 ﬁn’)cﬂn auf 1000000
gemadifen fep; fo fragt fich, um den wievielften Theil fid
die Menfhen jabelich vermehrt haben?2. Man fegse diefen

“ BRIl o Ll & e et

wicoielften 3 .}CII::-“—:—f}D}mbHﬂﬁgQCOJQI}NR(._- 46
- X

Mens
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Bon den Epponential Grofen und den fogarithmen. 11 5

’ ITEN290
Menfhen da getvefen. Da nun (—-) 6 == TO0DC0a
« K

. T R AL Y TOO0OMON e TR T T i

ift, fo wird —'— — L *—~) °°, folalih 1—— &
x e 16 ¢ X !

T 1200000 I

— b — —— = — % 5,2218487 = 0,026%805; all

00 6 BO0i5 ¢ 9 3 }

(3]

sl

1 P

e 1061963 : I
— = ——", nd 1000000 = 61963 x, odet x =14
X 1600000

ofngefehr. @8 wirrde alfodie Sahlder Menfchen in 200 Sahz
tenju Derangefithreen grofen Menge angeivadfenfeyn,weng
fie fich jabelich um den fechszehnten Theil vermehrt [itten;
und dies Aft fle das Altes; weldhes menibnen bepleat,
nidt piel, Hatten fie fich-aber in einem fort in diefem
Berhaltniffe 400 Fabhe Hindurdh vermehrt, foitoare ihre

Unzabl 6ig auf 1000000, E{EEE?—? = 166666666666 angez

wachfen,” eine Menge, 311 deven Unterhaltung der Erdbo:
ben 3u Flein gervefen fepn rouede,

Ty A 2 g
Vicrtes Eyrempel,

Die jahrliche Vermebrung der Wienfchen 3u finden,
wenn fich ihre An3abl alle 1uo Fabe verdoppelt. Wenn

man die jahrliche Vermehrung der Menfchen = —, und
X }

thee anfangliche ahl=n fegt, fo ift bie Menge devfelben

I-f-}: 100

nadh 100 Sahren = ( -1, - Danun diefe Menge

o
bag Doppelte der anfanglichen Menge, und alfo=2n fepn

R T s 'S il I+ x I
jolls o T o — unbl——i;-w e 71—
x % 100

; : : o TR 10060
©0030103 ;- und hievaus ergicht fich L e _ﬂé
P4 100000C0

Ha und
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10C00000

|
~gndalfo x=— —— =144 obhngefehr. E3 ift folalih |

69555
aur Berdoppelung der Menfdhen in jedem Sahrhunderte ges
nug, tenn fich diefelben jahrlich nur um den r44ften Thell
perniehren, und €8 ift daber lacherlich, twenn einige lewy
nen, daf die gange Erde von einem Menfchenpaare in fo
furjer Reit habe bevolfert werden fonnen,

§ 1L

Der grofite Nufien, weldhen die Logarithmen gewaten
seigt fich bey der Aufldfung folcher Gleicbungen, wo die uk
pefannte Gudfe ein Epponent ift. ' Hat man 3. B. die Gl
dung ax= b, ‘und foll man daraus x ‘entroicfelst, fo fan |
foldheé nicht anders al$ vermittelft der Logarithmen gefde |
pen. Da nemlich ax==b ift, fo ift laX = xla = 1b, m)
alfo x = ii Dabep ift ed tbrigens gleich, mag man fig

fiic eines fogarithmifchen Syftems bedienen wifl, rodil M
ogarithmen Der Sahlen a und b in allen Spftemen el
lep Berhalinif haben. [§, 108.]
Ertes Lypempel,
~ @g:wird gefraat, in toie oiel Fahren das menfdlidt
Gefdlecht auf dag Sehnfache anwacbfe, wenn die jabhrlid:
LBermelrung -1—-;5 ift? Gs gefhehe foldhes nach x Jahren,
und die anfangliche Menge der Menfihen fep =n, fo witd
ihre Menge nadh x Jahren = (—Iﬂ)xn fepn. Da diefelte
100
nun aud) dad Bebnfade von der anfanglichen IMenge ey

: 4 1QLN\X 1O~
foll, fo ift <“Ia'o) n =t 1om, oder (—) = 105 fol

100
(i
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1o ___ . Tooooooo
lior— lico _Zgéf.‘f
=231. Jad 231 Fahren wird alfo die Anzahl der Men:
fbent, tenn fie fich jahrlich um den rooften Sheil vermeh:
ven, sehnmal fo gref; und folglich nach 462 Sabren Huns
deet, und nach 693 Fabhren tanfendmal fo grof.

: 101 '
lich x1 —— =110, D x =
falo)]

dweytes Lpempel,

€¢ hat jemand goo000 §l. zu 5 pro €. aufgenommen,
teagt aber jahrlich 25000 §lo ab, und e wird gefragt: Jn
mwie viel Fabhren er die ganse Schuld bejahlt haben werde?
Geit man die fhuldige Summe der go0000 Fl. == a, und
ven jahelichen Abtrag der 25000 FL.=b; foift er huldig

‘nach dem erften Sahre 29 a—b
100

rach dem jwenten Sabre (_i_zﬁ)’a ey i g
8) 100

2

&3
nady dem dritten Yahre G-z—;) a— (Eg) b_%z b—b,

~ 3 10
und nach xJahren, wenn man der Kirze wegen I—§ = n feft,
oo

nXa — nX-Ih —n¥-2h — nX=3ph — ,,,. ., — b =
¥a—b(rfnftn2 f....Fnox1). Danunmwegender
Ratur der geometrifcben Progreflionen 1+ n+n2 fn3

nX —1., z i
i R sk g ift: fo ift die nadh x Sahren

nodh ubrige Schuld, die nad der Aufgabe Rull fevn foll,
o mBED T P et i s N e
F T § n-—i7

oder (n — 1) n*a == n¥bh — b,  Hieraus ergiebt fich

(b—=nata)nx=1b, und n* = — , tooher

b=—(n*~1)a’
$ 3 denn
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1b—1(b—(n — 1)2)

— icd, Da nun a =
In

denn x =

105 ; ix
400000, b= 25000, n = = ift 3 fo ift (n—1) a == 20000,

und b-— (n—1) a = 5000, und die Jah! der Jahre, nad
125000 — 15000

293

100

toelhen die gange Schuld bejablt ift, x=

15 6989700 - :
2 29807 , obet etwad fleiner als8 33. Nad
125 211893
33 Jabren nemlich wicd nicht nur die gange Schuld abges
teagen fepn, fondern es mud algdann der Creditor Dem Des

(n33—1)b

bitor noch toicder Heraudgedben — n33ao
et |
eyy33 : =
(35 % 5000 — 25000 2133 2
== 100000 ( — ) = — 500000 §l
b 20 -
20 =
il . £ o[~ 33
Da aljo 1 — == 0,021189299r ift, fo ift l(——) =
20 20

aky 3 3a
0,609924687, und 11ocooo (—) = 5,60992469 =
20

1 500318, 8. - €8 muf folalich der Creditor dem Debitor
nad 33 Sabren nody 3182 Gl wicder herausgeben,

Pl il
@8 haberr abet die gemeinerr Logarithmen, deren BVafid

101ft, aufier diefen Gebraudbe, den fie mit alfen anbdetn

Logarithmen.gemein haben, 10 der Decadif noch einen
befondern BVorjug, und gewdhren daher audh vor andetn
©pftemen einen befondern Rortheil. " Denn da die Sﬂg&ritb’
men aller Yablen,, die Poteftdten von 1o auggenominern,
in Decimal=Brichen ausgedructt merden; fo fallen die Los
garithmen dee Sahlen, die iwifdben 1 und 10 enthalten
find, jwifhen o und 1, die Logarithmen der IJahlen Hins
gegen, Ddie iwifhen 1o und 1co licgen, jwifhen 1 und2
(b u.1.f
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Bon ben Seponential Grofen und den fogacithmen, ry:

i f. f. @8 Deftelyt daher jeder Logarithme qud einer gangen
Sahl und einem Decimal-Brudye; und die gange Jaht wird
die Eharatreriftif, der Decimal:Brud aber die Niantifje
genannt, Die Charalteriftif enthalt daler immer eine Ginbeis
weniger, ald die Jabl, weldye dieganzen Theile der judem Lo
garithmen gehorigenSahl ausdructt,Theile enthalt; und s ift
3.2, die Chavalreviftif ded Logavithmen der 3abl78509, =24,
toeil diefe Sahi eine funftheilige gange Jabl ift.  Man Lanf
demmnadh aus dem Logarithmen einer jeden Babi fogleich ers
Pennen, aus wie viel Theilen oder Jifern die Sahl beftehe; fo
ift3. . die ahl, weldhe ju dem Logarithmen 7,580463L
gehout, ihrem gangen Theile nach cine adbttheilige Sabl.

§. I3

IBenn aljo die Mantiffen jveper” Logarithmen einender
gleich find, und blo§ die Ehavalteriftif verfhicden ift, fo
fehen die Jablen, welde ju diefen Logarithmen aebhoren,.
in dem Berhaltnifie einer Poteftdt e 1o ju der Ginbeit,
und ftimmen aljo in ihren Sifern mit einander fiberein.
©o find 3 BD. die Sabhlen, mweldhe ju den Yogarithmen
49130187 und 6, 9130187 gehdren, 81850 und 81850003
tudem Logarithmen 3, 9130187 aber gehdrt die Jahigrgs,
und gu dem Yogarithmen o,9130187 enblich 8, 185. Die
Mantiffe allein jeigt alfo dieFifern der Sahlan, welde 1
einem Logarithmen: gehdrt, und aus der ChavaPteriftif er-
hellet, twie viel man davon gur Sinfen fiic die ganze Sahl
abfchmeiden muff, o denn die Hbrigen jur Linfen einen
Decimal - Bruch ausmachen.  Sfe 3. B, der Logarithme
2,7603429 gefunden toorden, fo findet man nady der Manz
tiffe die Rifern 57589453 die Charalteriftif 2 aber beftimmt
diefe 3ah! fir den angefihrten Lagarithmen fo: 575,8945,
Ware die Chavalteriftif = o, fo toare die sugehorige aht
D 4 -
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= 5,758945 ; und perminderte man fie noch um 1, fo daf
fie == —1 miitde, fo ware die jugehdrige Jahl=0,5758943,
fo toiedie EHharafteriftif — 2 auf die Sahlo,05758945 fuhet.
Man fest indefi anfratt diefer negativen CharvaFterifiifen
haufig die Sabhlen 9; 8, 7 w. {. f. und fest dabey voraus
dag diefe Logarithmen um 1o ju grof angenommen roorden

find. Doch dies pflegt in den Einleitungen ju den Yogarithy :'

mifchen Safeln hinlanglich qué einander gefesst u toerden,

SEvempel,

$Ze wird die Progrefiion 2, 4, 16, 256 u.{. f. gegelen, |

in welcher jedes folgende BGlicd das Quadrat 0es vorbeys
gaebenden 1ft; man {oll das funf und swansiafte Glid
Oerfelben finden, Mtan Fann die Glieder diefer Progreffion
auch auf folgende vt ausdtuclen; 21, 22, 24, 28 u, f.f
wo Denn in die Augen fallt, daff der Grponent deg funf
und gwanzigften Gliedes 224 = 16777216, und alfo dad
gefuchte Glied felbft 216777216 fepn witd, und davon
ift dev Logarithme 16777216.1 2. Da nun der Logarithme
Pon 2 = O 301029995663981195 ift, fo ift dDer Logarithme
dee gefuchten Rahl 5030445, 25673367, aus deffen Chaval
tevijtif erhellet, dag die gefuchte Faht, auf die gervdhnliche et
ausgedructt, aug 5050446 Jifern Lefteht. Sudhtman aber die

Mantifie 259733675932 inden Tafeln auf, fo findet man die |

etften Bifern diefer Jahl 181858,  Ob6 man alfo gleich diefe
3abl nidht gang finben Fann, fo toeif man dodh mit Gewifs
Beit, Daf fie aus 5050446 Rifern befteht, und daf die erfren
davon 181858 find, mworauf nod) 5050440 andere folgen.
Ginige davon fdnnen noch aus grdfiern Logarithmifden Tas
feln gefunden werden, mie denn die evffen eilf Sifern diefer
Rahl diefe 18185852946 {ind.

TR T
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